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一、普通高等学校毕业生就业促进政策研究

近五年来国家及地方层面高校毕业生就业政策的分类梳理；近五年来各类促进高校毕业生就业政策措施的执行效果、评价反馈、学生及社会满意度调查及改进建议；针对当前形势促进高校毕业生就业的新的优惠政策制度设计及实施方案。

二、毕业生到中小企业、微型企业就业政策研究

近三年来中小企业、微型企业用人需求分析；吸纳应届毕业生到中小企业、微型企业就业的优惠政策措施梳理；现有中小企业、微型企业接收应届毕业生的政策有效性研究及对策分析。
三、高校毕业生自主创业现状案例分析

选取两所自主创业毕业生比重较大的典型院校（如高职高专技术学院、服装设计及艺术类二三本院校等）分别开展本校个案研究，对近三年来自主创业毕业生创业方式、类型及发展趋势进行分析研究；对高校毕业生创业相关扶持政策落实情况进行梳理并开展有效性分析，对学生自主创业及成功创业的比例和创业失败原因、申请小额担保贷款等相关政策扶持的成功及失败比例和原因做具体分析，并提出有针对性的对策建议。
四、政府购买公益性岗位问题研究

国家及地方政府公益性就业岗位的购买方式、岗位领域、政策优惠现状梳理；养老、卫生、社区服务等不同领域公益性就业岗位吸纳毕业生数量对比分析；现有公益性岗位购买及实施政策有效性和下一步着力点分析研究。
五、高校毕业生就业状况评价指标体系研究

    毕业生就业状况评价工作现状及不足；毕业生就业状况评价的内涵及外延研究；就业状况评价指标的设计和分类；就业状况评价指标的量化计算方法；毕业生就业状况评价及反馈机制研究。

六、有效实现高校毕业生高质量就业的路径研究

高校毕业生高质量就业的内涵及外延；制约毕业生高质量就业的相关因素梳理；毕业生就业质量与就业率、人才培养质量的关系研究；以就业质量衡量高校人才培养质量的具体实现路径研究；不同类型高校实现毕业生高质量就业的有效途径和评价方法研究。

七、高校毕业生灵活就业研究

高校毕业生灵活就业的内涵外延界定、主要形式、特点及变化趋势；近年来灵活就业毕业生比例统计及去向分析；不同去向的灵活就业毕业生工作及生活满意度调查；灵活就业毕业生就业保障政策措施现状及重点难点问题解析；灵活就业毕业生就业保障制度设计及与大就业保障制度的对接研究。
八、毕业生基层就业项目实施状况及保障机制研究

毕业生基层就业概念内涵及外延界定；基层就业与大学生成长成才的关系研究；国家和地方各类高校毕业生基层就业项目梳理、总结和建议；现有毕业生基层就业项目保障及有序流动政策比较；毕业生基层就业项目落实及政策支撑状况研究；统一协调的毕业生基层就业项目对接机制探索；系统性基层就业项目管理体制机制的建立与完善；拓宽高校毕业生基层就业项目思路和可行性研究。
九、大学生职业发展教育模式研究

国外大学生职业发展教育模式梳理；国内不同地域、不同类别的部属高校、省属本科、高职高专及民办院校学生职业发展教育模式现状分析、类型归纳、特点梳理及比较研究；不同层次的大学生职业发展教育需求分析及应对；基于人才培养目标的职业发展与就业指导课程体系改革研究；大学生职业生涯可持续发展能力研究；我国大学生职业发展教育资源库建设研究及实现路径设计。

十、创新教育及创业实践对提升高等教育人才培养质量的作用研究

    大学生创新创业教育及创业实践工作目标定位；创新人才培养与大学生就业工作新思路研究；高校创新创业教育在大学生人才培养及教学计划中的课程设计及内容规划研究；就业为导向的高校专业实践教学研究；不同类型的大学生创业实践指导需求分析及对策研究、方法创新和机制探索。 

十一、高校毕业生就业工作联动机制建设研究

高校毕业生就业工作与招生、培养环节的良性互动促进方式和运行机制设计；专业学科招生规模控制及专业预警机制研究；未来一个时期内以就业和社会需求为导向推进高校专业结构调整的机制探索；基于行业分析的就业监测预警系统研究；高校毕业生就业状况与就业经费配置的关系研究；就业状况有效反馈的监督管理机制建设。

十二、高校毕业生就业与人口、劳动力结构及经济社会发展关系研究

未来一个时期内，我国人口结构变迁及劳动力结构变化趋势分析；人口及劳动力结构、产业结构变化背景下的高校毕业生就业发展趋势研究、特色分析及重点难点问题预判；我国经济增长与高校毕业生就业率之间的相关性研究。
PAGE  
- 4 -
                                             

